

Informaciones de anoche

Más sobre el problema aceitero

Por vía de ratificación

Desde que publiqué mi anterior modesto artículo en este mismo periódico, he recibido numerosas cartas, en la mayoría de las cuales se me felicita bendecidamente por mi actitud y en todas se me anima a proseguir la iniciada campaña en pro de la producción olivarera. La bien diferente procedencia de dichas cartas, de amigos, amigos de desconocidos, de amigos, me induce a suponer que ha encontrado en esto el prestigio fatal que en el mismo artículo hice respecta al futuro de aquella nuestra principal riqueza.

Desde que publiqué mi anterior modesto artículo en este mismo periódico, he recibido numerosas cartas, en la mayoría de las cuales se me felicita bendecidamente por mi actitud y en todas se me anima a proseguir la iniciada campaña en pro de la producción olivarera. La bien diferente procedencia de dichas cartas, de amigos, amigos de desconocidos, de amigos, me induce a suponer que ha encontrado en esto el prestigio fatal que en el mismo artículo hice respecta al futuro de aquella nuestra principal riqueza.

Hay, pues, que obrar rápidamente, pero también cautelosamente, a fin de que al ser leídos nuestros deseos se sorprendan con una resolución a las fábricas extractoras de aceites de semilla, que hoy existen tranquilas empujadas por nuestra inercia.

En el ministerio actual figura un ministro que permaneció en el despacho ministerial lo dedicó a justificar mi generosa iniciativa (perdonen ustedes la calificación), ya que, aunque el ministro me conocía bien y sabe de sobra que no soy un pescador del río revuelto de la política, yo me considero obligado a ciertas explicaciones que aliviarán la sospecha remota de un móvil de interés particular en mi gestión.

En el ministerio actual figura un ministro que permaneció en el despacho ministerial lo dedicó a justificar mi generosa iniciativa (perdonen ustedes la calificación), ya que, aunque el ministro me conocía bien y sabe de sobra que no soy un pescador del río revuelto de la política, yo me considero obligado a ciertas explicaciones que aliviarán la sospecha remota de un móvil de interés particular en mi gestión.

En el ministerio actual figura un ministro que permaneció en el despacho ministerial lo dedicó a justificar mi generosa iniciativa (perdonen ustedes la calificación), ya que, aunque el ministro me conocía bien y sabe de sobra que no soy un pescador del río revuelto de la política, yo me considero obligado a ciertas explicaciones que aliviarán la sospecha remota de un móvil de interés particular en mi gestión.

Glosas ciudadanas

«Sébase quien es Calleja»—dice un modismo, o lo que es lo mismo, la muerte en la abundancia.

Dijo nuestro compatriota actual y sempiterno provinciano, que no escribía la primera magistratura popular de Córdoba por meter en su carrera política, ya que mejores puestos había desempeñado con anterioridad y de más superlindos.

Y estas palabras las refrendó la autoridad gubernativa, señalando que la aceptación de don Patricio, ex gobernador de Guadalupe, equivalía al sacrificio, ya que suponía una capitula diminuta voluntaria.

Permitidme que proteste otra vez, señor alcalde barrosista. La invocación continúa que hicisteis a vuestros jefes políticos, y el menoscabo a Córdoba que vuestro sacrificio implica, os divorcian espiritualmente de la ciudad.

En Sevilla, no ha mucho, un ex-ministro de la Corona, con gran honor suyo, ocupaba la alcaldía. Para desdicha nuestra, Sevilla gana por días, lo que Córdoba pierde por instantes.

Pero no queremos que nuestra protesta sentimental turbe en el ánimo de ustedes, que, seguramente, vuestra justicia de ahora es tras acudida la conciencia.

En Córdoba, verdaderamente, el programa ha de ser sobre para las circunstancias actuales: todo o nada.

En el ministerio actual figura un ministro que permaneció en el despacho ministerial lo dedicó a justificar mi generosa iniciativa (perdonen ustedes la calificación), ya que, aunque el ministro me conocía bien y sabe de sobra que no soy un pescador del río revuelto de la política, yo me considero obligado a ciertas explicaciones que aliviarán la sospecha remota de un móvil de interés particular en mi gestión.

De aquí y de allá

Reglamento de la comisión paritaria

El ministro del Trabajo aprobó el reglamento de la Comisión nacional asesora patronal y obrera para el régimen de retiro obligatorio, en el que se refleja el sentimiento de autonomía regional con el fin de la situación nacional que es norma del Instituto Nacional de Previsión, ya que significa dicha potencia nacional la labor conjunta de las actuaciones de orden social en los territorios regionales, asumiendo íntegramente dicho carácter en su orden respectivo.

Hubiera cuenta del carácter gremialmente paritario de la Comisión asesora, sólo los patronos y obreros que la constituyen actuarán en la plenitud de sus facultades, con voz y voto, limitándose el presidente, que lo será el del Instituto o un vicepresidente, a encabezar las deliberaciones para el mejor orden de los debates.

Entendárase especialmente la repetida Comisión paritaria sobre la fecha en que ha de comenzar la cotización obligatoria de los obreros inscritos en el régimen para la constitución de sus pensiones y fondos de capitalización; sobre la cuantía de dichas cuotas; sobre las profesiones a las que deberán hacerse condiciones especiales de retiro; sobre los asuntos e incidencias que en la aplicación del régimen tengan carácter profesional. Asimismo entenderá en los estudios y trabajos preparatorios del oportuno proyecto de ley para efectividad de lo que determina el apartado segundo del artículo 22 del reglamento general, y una vez promulgada la ley, en facilitar todos los medios para el más exacto cumplimiento; en cuidar de la efectividad de lo preceptuado en el número 2.º del artículo 17 del reglamento citado y en la realización de cuanto determinan los números 1, 2 y 3 del artículo 41 del repetido reglamento general.

Defunción y sepelio Ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Vázquez Navas, persona muy conocida y estimada por sus cualidades personales.

Vida religiosa En la Iglesia de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, de esta ciudad, se celebrará, para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación de su instituto, un solemne triduo.

Ruegos y preguntas Un aplauso Hablémoslo ayer acerca del bochornoso espectáculo que ofrecía el presenciar a una legión de hombres agrupados en el paso de la Ribera, jugando a las chapas.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

La onomástica de S. M.

Los actos para celebrar el Santo del Rey

Esta mañana, con arreglo al programa ya anunciado, se han celebrado los actos organizados por el gobernador civil de esta provincia, don Luis Rodríguez Guerra, para conmemorar el santo de S. M. el Rey.

Tratábase por el gobernador de que Córdoba diese una nota de monarquismo, y el pueblo, respetuoso con las instituciones y con el jefe del Estado español que representa en síntesis a la Patria, y que encarna en el internacional concierto la representación suprema, ha acudido a prestar con su presencia calor a dichos actos; el calor de la asistencia popular que da vida y alma a los mismos, sin la cual, las ceremonias oficiales serían una cosa horra y vacía de contenido espiritual.

El elemento oficial de lo oficial, ha tenido también un carácter humano y sentimental, puesto que ha sido acompañado con la nota simpática de una merienda a los niños pobres, acto que tiene todas nuestras simpatías.

Desde una hora antes de la señalada en el programa, hallábase invadido por gran multitud.

Defunción y sepelio Ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Vázquez Navas, persona muy conocida y estimada por sus cualidades personales.

Vida religiosa En la Iglesia de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, de esta ciudad, se celebrará, para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación de su instituto, un solemne triduo.

Ruegos y preguntas Un aplauso Hablémoslo ayer acerca del bochornoso espectáculo que ofrecía el presenciar a una legión de hombres agrupados en el paso de la Ribera, jugando a las chapas.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

del servicio agronómico don Francisco Ullastres; los jefes y oficiales de Telégrafos don Francisco Gallegos, don Felipe Pascual y don Antonio Sarraz; nutridas comisiones de las órdenes religiosas de esta capital y todos los jefes y oficiales francos de servicio de las distintas armas e institutos de la guarnición; el vicepresidente y secretario del Consejo provincial de Fomento, respectivamente, don José de Ríos Muñoz y don Gabriel María de Escamilla.

En el altar portátil instalado en la caseta del Ayuntamiento y bajo dosel, se halla colocado una bella imagen de la Purísima, hallándose exornado el altar con plantas, flores y trépanos militares.

Una escuadra daba escolta de honor al altar. Ofició la misa el capellán del regimiento de Sagunto don Enrique Vázquez de Rueda.

Defunción y sepelio Ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Vázquez Navas, persona muy conocida y estimada por sus cualidades personales.

Vida religiosa En la Iglesia de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, de esta ciudad, se celebrará, para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación de su instituto, un solemne triduo.

Ruegos y preguntas Un aplauso Hablémoslo ayer acerca del bochornoso espectáculo que ofrecía el presenciar a una legión de hombres agrupados en el paso de la Ribera, jugando a las chapas.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

Honras fúnebres En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de don Manuel Enriquez y Estriz, decano que fué del Colegio de Procuradores de esta capital.

Informaciones de hoy 24

Cursos de perfeccionamiento para maestros

Conferencia de don Juan Díaz y del Moral

En el local de la Real Academia cordobesa, en la plaza del Pátrio, se verificó ayer tarde, a las seis, la conferencia a cargo de don Juan Díaz y del Moral, que figuraba en el curso de perfeccionamiento para maestros y maestros noveles, organizado por el inspector jefe de la Primera enseñanza de esta provincia.

El tema de esta conferencia era: «Líneas generales del movimiento obrero contemporáneo», en cuyo asunto el señor Díaz y del Moral es una autoridad por sus trabajos de investigación del mismo.

Con la presencia del presidente de la Academia, don Manuel Anriquez Barrios, y una selecta concurrencia de profesionales y académicos, empezó don Juan Díaz su disertación, exponiendo su particular criterio de lo que debe ser una conferencia científica, agena de exhibicionismo en el que la da y de todo prejuicio en el que la oye. Tratándose de una profesión como la magisterial, en la que hay tan ancho campo y tan de mi agrado, dice, de pedagogía hubiera sido mi tema; pero una realente desgracia de familia me obligó a que fuese de este trabajo, que me tiene entre mis manos y mis almas.

El señor Díaz y del Moral dijo que teniendo el tema muy amplio de desarrollar, iba tratarlo a sus en líneas generales, como se anunciaba, y en la abstracción de sus ayes confiables, pues siempre había oído decir, afirmativamente, que los alumnos de las Normales y Escuela Superior del Magisterio, eran más capaces de recepción que los estudiantes de las Universidades.

Entrando en materia de su conferencia, dice que cada edad histórica tiene su actuación en un período de hechos o de sociología; éste en el siglo XIX ha sido el movimiento obrero. Este hecho social se caracteriza, a su vez, por la lucha del proletariado con la burguesía; puede afirmarse, dice, que en unos instantes, se ha verificado una gran transformación en la sociedad.

En vuestros centros, de enseñanza, dijo, os enseñan distintas disciplinas científicas; lo que aún no se enseña son normas de una ciencia, aún nueva, pero necesaria, que es la sociología. En verdadera materia social hay aún poco construido con fundamento científico; es la sociología-futura ciencia política—la única que aún no se ha sujetado a leyes fijas y fundamentos superiores históricos.

Expone después, con una profunda seguridad histórica, los movimientos sociales precursores del obrerismo, hasta la llamada «conspiración de los iguales» al final del siglo XVIII.

Los primeros capítulos de la Sociología, del biró de la sociedad humana, arrancan de la teoría rousseauiana; es con el conde de Saint-Simón y con todos sus discípulos continuadores de su escuela, con los que aparecen las aspiraciones de felicidad humana y del bien general; pero era, como ciencia, ideas sin sistematizar, y como doctrina, un procedimiento de convencimiento de esa necesidad de bien común por la que los hombres se habían de convertir en cordones, no podía surtir el deseado efecto en los poderosos, ni servir tampoco para agrupar a los trabajadores.

El señor Díaz y del Moral afirma que es con Carlos Marx con quien empieza la organización obrera. A diferencia de otros organizadores del proletariado y como exclusión única entre éstos, Marx fue un verdadero sabio.

En la teoría marxista se fundaron luego todas las sectas obreras, hasta su ideal extremo, el anarquismo; mucho de ello, sin embargo, se ha hundido.

Esta teoría se funda en lo que se puede denominar el materialismo histórico, y en que el elemento económico ha sido siempre la base de las demás actividades humanas, hasta las espirituales, en todas las épocas. De esto se deduce la norma de que siempre y en todas partes ha existido la lucha de clases.

Esta, en el siglo XIX, es entre el proletariado y el capitalismo. Como se ha formado este último, lo expone Carlos Marx, en su obra «El Capitalismo». Primeramente Carlos Marx escribió el «Manifiesto comunista», para la «Liga de los Justos», que por el cambio de nombre, pasó por primera vez lo de comunismo.

El ilustrado conferenciante hace una explicación aclaratoria del texto de «El Capital», respecto al trabajo; el valor en cambio, que se convierne en «plus val», la cual los recursos propios del capital y, simultáneamente, la miseria proletaria, llegándose a la superproducción, mayor que el consumo de la burguesía.

Después, el señor Díaz del Moral hace un parangón fundamental entre el movimiento social y la dialéctica hegeliana, en la que un Ser y otro Sér originan el suceder; así una tesis: el capital; una antítesis, el proletariado; llevan a la Unidad superior de la socialización del trabajo, como a la esencia de la filosofía de Hegel.

Hace luego una historia completa de cómo se verificó la organización obrera, desde 1847, en que actuó Carlos Marx, y ya se percibe lo que después, nuestro Galdós, había de nombrar «las tormentas del 84», de conmoción europea; hasta que pasados diez y siete años, se verificó después, en Londres, el mitin de San Martín Hill, en el que se reunieron obreros de todo el mundo y se fundó la primera Internacional. Después vinieron el primer Congreso en Ginebra, en 1866; el de Londres, en 1869; el de Bruselas, en 1868, y el de Basilea, en 1869.

El capitalismo de toda Europa se comovió con esta actividad de organización, pero ya desde su principio nació la lucha interna en ella. Surgieron la teoría relativista de Marx y la idealista mística de Vachsmann; para el primero la cuestión social está sujeta al proceso histórico; el segundo en

su sentido práctico, cree que la injusticia origina la miseria y aspira en la Tierra a persiguir a celestiales donde reine el amor y el bien; hay que destruir al Estado, la Iglesia y el Capitalismo, como enemigos de la Sociedad; esta solución es el anarquismo. Estas dos fracciones quedaron separadas en el Congreso posterior de La Haya.

El primer Congreso anarquista del mundo, dice el señor Díaz y del Moral, se celebró en Córdoba y por los últimos días del año 1872 y primeros del 1873; de él quedaron normas fijas que fueron copiadas en todos partes.

Por un momento—sigue el conferenciante—se creyó entonces que lo que ha sucedido ahora en Rusia, podía ocurrir en España; no se andaba en esta opinión desatinada, pues la base del movimiento anarquista fué quizás siglo de esto, y se comprueba en documentos que están en Barcelona, y que el señor Díaz del Moral dice ha visto.

Significó el disertante su documentadísima conferencia, exponiendo el carácter de la utopía anarquista, que llega al «has lo que quieras», que oculta el mismo imperativo categórico de Kant, de «has lo que debes», como afirmó Melateste. Continúa exponiendo los errores de esta teoría, y dice que al finalizar el siglo XIX casi estaba extinguido el anarquismo.

Prosigue historizando las vicisitudes de las distintas organizaciones; como en 1877 y en el Congreso de Gante se pretendió unir a socialistas y anarquistas, que no tenían más que un punto común: el ateísmo; como tras la persecución de la Tercera República francesa y la de Bismarck en Alemania se verificó la intromisión del nuevo partido en la vida municipal y hasta en las poltronas ministeriales; como vino, de un apartamiento socialista, el sindicalismo, y en 1889 en París, «posibilistas» y «marxistas» fundaron la Segunda Internacional, en la que se acordó la Fiesta del Trabajo el 1.º de Mayo y la jornada de ocho horas, generalmente aceptadas.

Diez años después como los anarquistas y sindicalistas se mostraron enemigos del sufragio, y como los socialistas, descendientes de Marx, que no era patriótico, retrocedieron siempre a la amenaza de la huelga general o insurrección en caso de guerras internacionales; esto lo salvaron con declaraciones de oposición reservada y de posteriores arreglos entre los bandos. Así en la lucha franco alemana, surgieron potentes los nacionalismos sin oposiciones.

Al acabar la guerra se reconstruye en Londres la Segunda Internacional; la Unión de los partidos socialistas de todos los países; le llaman ésta la de «Dos y media».

Indica luego el conferenciante el origen de la significación «bolshavivky», y cómo la táctica que ellos organizaron se ha convertido de dictadura del proletariado, en contra del proletariado, haciendo de Rusia un verdadero presidio. Los soviets rusos, dice el señor Díaz y del Moral, han hecho del pobre pueblo ruso un sinnúmero de experimentaciones clínicas psicológicas.

Se verificó la Tercera Internacional, en la que se empleó para la promulgación de los veintidós puntos de su Credo a todos los procedimientos posibles; la Tercera Conferencia Roja de Moscú, a la que se adherieron los comunistas, y a la que el partido socialista español envió, prudentemente, un delegado, estas adhesiones se han ido después disgregando. El 2 de abril de 1922, las dos Internacionales y la de Moscú reunieron un Congreso en Berlín para una reconciliación en frente unilateral, que quedó, por el pronto, sin efecto. Ahora en este mes de enero se ha acordado en Colonia celebrar un Congreso con este objeto en Hamburgo.

Después de hacer varias minuciosas referencias de esta, pasa el señor Díaz del Moral a explicar el sindicalismo, que tuvo origen en el «Carta de Amiens», y que fué originado por el pragmatismo.

La falta material de tiempo y de espacio nos obligan a privar a nuestros lectores de una interesantísima relación de este aspecto, que tomamos de la conferencia.

El señor Díaz del Moral aje cómo después del tiempo de especulaciones, se pasa a la idea de la voluntad en la teoría filosófica de Bergson; como el teorizante sindicalista es Sovel, en su «Material de las teorías del proletariado», que no es obra de un filósofo, pero que se apoya en el «voluntarismo».

Se origina la unidad de interés del Sindicato, en el que la pauta de conducta debe ser la acción, que es antes que el Verbo. Deduce que la doctrina de Marx ha sido para las sectas obreras como el Evangelio para las religiosas; cada una cree interpretar la verdad.

Hay después una porción de datos, que repetimos sentir no poder, por las causas predichas, consignar.

Termina haciendo una clara exposición del proceso anterior, diciendo existen tres agrupaciones de carácter político; la Segunda Internacional; que reside en Londres, la V. P. S. o de Reconstructores, en Viena y la Tercera Internacional, en Moscú. Otras tres de carácter general sindicales. Federación Sindical Internacional, en Amsterdam; Internacional Socialista Roja, en Moscú, y la que aún no definitivamente podemos nombrar Federación Sindical revolucionaria en Berlín.

Termina don Juan Díaz diciendo a sus oyentes que por su magisterio tienen la responsabilidad de las nuevas generaciones, que él cree, no se deben impulsar a ningún bando, porque, como escribió Epicteto, «la verdad y la vida tienen muchas caras», dijo, y no es posible detener en quietismo el proceso eterno; cada uno ya obraría con su interés y a sí se les debe enseñar el verdadero principio de la tolerancia, junto con que, como dijo ya Proudhon «el Proletario proletario lleva» en sus entrañas el germen de un nuevo mundo.

El señor Díaz y del Moral, que estuvo siempre en una verdadera ecuanimidad científica, fué muy elogiado y felicitado por su admirable disertación.

EN EL GRAN TEATRO

La función patriótica de anoche

Como teníamos anunciado, anoche se celebró la anunciada función de gala, con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

El teatro, a la hora de empezar la representación, presentaba un hermoso golpe de vista; todos los palcos, plateas, patio de butacas y demás localidades, se hallaban totalmente ocupadas.

El patio de butacas había sido exornado con mucho gusto, alternando los gallardetes con los trofeos militares y coronaduras de terciopelo, que daban un bello aspecto al elegante salón.

A las diez de la noche, hora de dar comienzo la función, apareció en una platea el general gobernador militar de la plaza don Rafael Pérez Herrera, que en todos los actos del día ostentó la representación de S. M. el Rey, acompañado del gobernador civil don Luis Rodríguez Guerra y comandante de Estado Mayor don José María Prat. En el momento de aparecer el general en la platea, la orquesta del teatro entonó el himno nacional, y todos los concurrentes a la representación pusieron en pie, escuchando con religioso silencio las brillantes notas de la Marcha Real.

Seguidamente, por la notable compañía de Eugenio Velasco se representó la popular revista en tres actos y cuatro cuadros, de Tomás Borrás, música de los maestros Anli y Benichou, que se titula «Arco Iris», distinguiéndose la notable tiple cómica Cipri Martín, que estuvo incommensurable en los diversos papeles de la obra, como así, mismo las señoritas Mercedes Mele, Carmen Malquez y demás tipos de la compañía.

Como fin de fiesta tomaron parte las siguientes artistas de la compañía de Velasco: Ascension Granados, que bailó una Jota magistralmente, siendo ovacionada; la simpática tiple cómica Cipri Martín, que cantó soberbiamente la «Canción de los acilares» de la revista «La scharra del año», siendo también extraordinariamente aplaudida; Mercedes Mele, primera tiple, que dijo maravillosamente la hermosa romanza de la zarzuela «Suba libre», siendo también muy ovacionada; por último, un coro de tipos, capitaneadas por la simpatísima Carmelita Malquez, ataviadas todas con mantones de Manila, cantó el paso doble de la revista «La scharra del Año», entre aplausos; como final, la Malquez desplegó la enseña de la Patria, de la que era portadora y en estos momentos la orquesta entonó de nuevo la Marcha Real, entre los aplausos del público y vitores a España y al Rey por las tipas de la compañía.

El acto resultó eminentemente patriótico y emocionante, durante la ovación del público a las tipas, largo rato y correspondiendo éstas desvolviendo sus aplausos al gobernador militar, señor Pérez Herrera, que saludaba militarmente desde su asiento.

No terminaremos esta brevíssima reseña del hermoso acto de anoche sin felicitar, en primer término, al concejal don Manuel Tienda, alma de la organización del brillante espectáculo y del exorno del teatro, dando una nota de buen gusto, así como también a los militares señores Maquieira, Márquez y Aguayo, que conyuvieron al esplendor del espectáculo.

LA DESPEDIDA DE MR. THAY

En el salón de Madrid de ayer, marchó a archa patética el director de la Sociedad Española de construcciones eléctricas, don Santos Thay.

Dicho señor desempeñó este importante cargo durante quince meses, en los cuales supo captarse las simpatías y el respeto, no sólo de cuantos trabajaron a sus órdenes o colaboraron en su delicada misión, sino de todos los elementos mercantiles e industriales de la capital, por sus extraordinarias dotes de cultura y de carácter.

A despedir al señor Thay acudieron a la estación el canal de Francia Mr. Dufour, numerosos empleados técnicos y administrativos de la «Electro», y bastantes amigos particulares, constituyendo el acto una importante expresión de afectos.

LA VOZ, al dar al señor Thay su despedida cariñosa, hace votos porque logre en la nueva aplicación de sus grandes facultades, todo el acierto y prosperidad que sus méritos reclaman.

Mañana, en el rápido también, sale para Madrid, para reunirse con su esposa, la distinguida señora Mme. Thay.

LOCALES

Por el competente oficial de Correos don Juan Ariza y su distinguida esposa ha sido pedida, para su hermano don Leopoldo, la mano de la bella y encantadora señorita Carmen Ruiz Corrales. La boda se ha fijado para la primavera próxima.

—Ayer, en el rápido, marchó a Madrid el exalcalde de esta capital don Francisco Fernández de Mesa, acompañado de su distinguida señora.

—Ha marchado en el rápido de ayer tarde a Sevilla el acaudalado industrial de esta plaza, don Inocente Afán.

—Ha sido nombrado corresponsal en Córdoba de la «Sociedad Editorial de España», el teniente de alcalde de este Ayuntamiento y acaudalado industrial don Antonio Fernández Vergara.

—Nos ha visitado don Abel Jiménez Claramunt, apoderado de la respetable casa de ultramarinos de la señora viuda de Esteban Gómez, para manifestarnos que ha dejado de pertenecer a la misma, con fecha 21 del actual. Lo que pone en conocimiento de sus numerosos amigos para los efectos del nuevo negocio que en dicho ramo de ultramarinos ha de establecer por cuenta propia.

Exposición de automóviles

Calle de Siete Rincones.—(Esquina a la de Sevilla)
CHANDLER.—CLEVELAND.—HUPMOBILE

Sucursal número 9 de la Casa M. Sancho de Madrid

Visite usted esta importante exposición, donde se exhiben los últimos modelos de estas acreditadas marcas

Accesorios - Neumáticos - Aceites - Grasas

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

La Fabril Cordobesa

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de materiales de construcción y artículos sanitarios

Losetas lisas 20 X 20 cm en color negro, gris o rojo a 6 Ptas. metro cuadrado.
» blancas a 8.50
» 20 X 20 cm dibujos variados, desde 7.50
» para aceras, patios, cocheras desde 7.50
Garantizamos que estos materiales están fabricados única y exclusivamente con cemento Lafarge.

Teléfono número 564.—Carrera de las Ollerías sin número

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)
Manuel García Bartolomé.—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

Unión Industrial Cordobesa S. A.

Fábrica de hielo,
Gaseosas, jarabes y agua de selz

Plaza de Angel de Torres, 3.

Talleres y Garage "EL MOTOR,"

REPARACION DE AUTOMOVILES

Luis Le Bret.—Carrera del Pretorio Letra D.

¿Es V. dueño de un automóvil?

Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciar de él como tampoco el carece de algunos de los elementos de los modelos automóviles. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plaza de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

Córdoba y C.ª S. en C.

Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO

PATENTES 33.950 Y 51.292

Importación de Cafés y Teas Córdoba (España)

ANTONIO LOZANO

Gran taller de calderería a cargo de don Rafael Bujalance

Especialidad en soldadura autógena

Carrera del Pretorio, casa viuda de Montijano.-Interior

Chocolates finos

Sucesores Hijos de Zuricalday

SOTES GARAY Y COMP.ª

Bilbao (Fundada año 1850)

Comerciantes importadores de Cacao y Cafés, marca preferida, Garantizada su pureza y estar fabricados con arreglo al Real decreto 3 Marzo último.

De venta en Ultramarinos y Pastelerías Representante: don Valeriano Ortega

Productores de aceites

(SOCIEDAD ANONIMA)

Compra-venta de aceites de oliva

Almacenes en Málaga:

Explanada de la Estación

Oficinas centrales:

Gran Capitán, núm. 36.—Córdoba

CONTRASTES

En invierno. Haca frío, mucho frío, en la noche serena, inmaculada. Entre de la calle; mi cuerpo, aterido, reacciona al suave tibio calor de la estufa... en la calle se oyen las palabras. ¿Tienes frío?—la pregunta a una niña—que, en unión de una infeliz mujer, (que será su madre), llaman a la puerta implorando una limosna; les digo que dónde vienen, y me responden que desde Madrid, durmiendo de noche en los portales de las iglesias pobreras, y durante el día demandando la caridad. Les digo que comer, dice que se calentaban en la amplia cocina de campana y proseguían su triste exodo...

A poco de marchar las sin ventura, un lujoso automóvil cruzó veloz por mi pensamiento, la matrícula indicaba que era forastero. Comparé a la pobre niña y a la infeliz mujer con los ocupantes del auto, que en la carretera la alcanzaba, y la comparación fué un contraste doloroso. Tal vez, movido a compasión, las subieran al coche; pero lo más fácil sería que cruzaran por su lado sin mirarlos y llenándose de barro sus ropas.

Tomás Rivero.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón—Don Francisco Serral, don José Moreno, don Pedro Adria, don Antonio Romero y Romero, don Ricardo López, don Enrique Ortiga, don Andrés Portafax, don Juan Ortega Palomo, don Cándido Bejaras, don Roberto Jaquero, don Fernando Caracul, don Félix Mota Valló, don Otto Messinger, don Mateo Isall, don José Palomino Pacheco, don José Malina Orquin, don Francisco García Lanza, don Miguel Martínez Legado, don Leovigildo Cavares, don Rafael Caballero Marago, don Joaquín Retas, don Francisco Espinar Rodríguez, don Manuel Carmona, don Carlos Valderrama Ribó, don José Megías, don José Ortiz Cañada y Lujano.

Hotel de España y Francia.—Don Santos Muñoz, don Francisco Colys, don José Ortiz Torrico, don Salvador González, don José Barrionuevo, don Francisco López, don José Selves, don Juan López y don Facundo Pablos.

Dr. Romaguera

Garganta, nariz y oídos

Sevilla 16.—De una a cuatro

Clínica Le Bret

Dentista.—Moderna práctica de la odontología.—Rayos X

Diego León sin núm., junto Librería Luque

Antonio Arévalo García

PROCURADOR

Buen Pastor.

Casa de Novedades

Artículos de bazar y de regalo

BARRIO Y RODRIGUEZ

Victoriano Rivera, 1, (antes Plata)

Gómez Hermanos

Fábrica de Harinas y panadería, esmerada elaboración en bollos

Torres Cabrera 12.

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio

Barroso 9.—Teléfono 285.

Anís Machaquito

SIN RIVAL

Hijos de Rafael Reyes, Rute.

ERIOHM

Se hacen instalaciones a 11 pesetas, lámpara incluida

Condo de Cárdenas, 15 Teléfono 33

Camioneta FIAT

seminueva, dándose a toda clase de pruebas se vende en precio reducido.

Para tratar: Sevilla, 13.—Garage

Farmacia y Droguería del Centro

Antigua casa de la Unión Farmacéutica

Imenso surtido en especialidades.—Eficacia inmejorable en los géneros.—Precios económicos.

Cludio Marcelo, 8.—Córdoba

Natalio Blanca Baeza

Venta de aceite de oliva de superior calidad de la Sierra de Montoro.

ALFAROS, 36

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores a presentarnos sus grandes tiradas.

Importación de cafés y bacalaos.—Carburos marca "El Sol," de la Sociedad de Carburos Metálicos

Coloniales por mayor

CARLOS BERRAL.—CABRA (CORDOBA)

Información telefónica

¿Está próximo el rescate de los prisioneros?

El Santo del Rey.—Al banquete de gala que esta noche se celebra en palacio no asistirá el marqués de Alhucemas por encontrarse su madre política enferma de cuidado.—Habla el ministro de la Gobernación del juego y del pan.—¿Han dimitido los gobernadores civiles de Cádiz y Murcia?—El marqués de Alhucemas no quiere hablar del rescate de los prisioneros. Villanueva continúa mejor.—Consejo de ministros para mañana.—El Rey al coto de Doñana. Comienzan los disgustos en el seno del Gobierno por la campaña electoral.—También en el partido conservador Sánchez Guerra y Bugallal se disgustan.—Una comisión de dueños de casas de recreo visita al duque de Almodóvar.—Cierre de centros de recreo en Barcelona.—El "Noy del Sucre" no quiere ya ser socio del Ateneo.—El secretario general de la Alta Comisaría conferencia con la esposa del general Navarro.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus") De Madrid

Madrid 23, 15 a 19.

Detención de un cómplice

Durante la pasada noche fué detenido por la policía, Enrique Díaz Fernández, por considerarle cómplice en los disparos hechos días anteriores en el Circolo Asturiano de esta corte.

Comentarios a un banquete

Está siendo el tema de toda clase de comentarios la celebración del banquete del domingo en honor del comandante Franco, y por cuantos elementos asistieron al mismo.

El ministro de Hacienda; no da dinero

El ministro de la Guerra hace algunos días visitó al de Hacienda para obtener del mismo la concesión de determinados créditos con destino a Marruecos, a lo cual se negó rotundamente el señor Pedregal, por entender que, habiendo terminado la campaña, necesariamente había que reducir los gastos.

Disgusto entre Sánchez Guerra y Bugallal

No bien todavía se ha entrado en el período electoral, y ya comienzan los disgustos entre los primeros de los partidos. Se censuró con ciertos visos de exactitud, que entre el señor Sánchez Guerra y el conde de Bugallal, se ha vuelto a hacer más ostensible el disgusto que existía al efectuarse la designación de candidatos por la provincia de Orense.

Una entusiasta felicitación al duque de Almodóvar

Esta mañana se ha hecho entrega, por una comisión del Circolo de la Unión Mercantil y sociedades adheridas, del mensaje que se dedica al ministro de la Gobernación y a todo el Gobierno, por su campaña moralizadora de las costumbres y supresión de vicios, como es el del juego, que había llegado a adquirir proporciones alarmantes.

Por el obispo de Sión

El miércoles se celebrarán solemnes funerales por el alma del que fué obispo de Sión, costeadas por el embajador de Francia, por tratarse de que el difunto pertenecía a la orden de la Legión de Honor.

El general Sanjurjo en situación de disponible

Suprimida la comandancia general de Larrache, el general Sanjurjo que la desempeñaba ha pasado a la situación de disponible en Madrid.

No hay nada todavía

El conde de Romanones, hablando acerca de la provisión de la silla arzobispal de Santiago de Compostela, ha manifestado que aún todavía no se ha tratado de dicho asunto.

El Rey al coto de "Doñana"

Con objeto de que todos los ministros puedan asistir a despedir al Soberano, que mañana marcha al coto de "Doñana" de cacería, el Consejo de ministros comenzará a las cinco de la tarde y se dará por terminado a las ocho en punto.

Esta noche canta Graciella F. Vergara en palacio

En el concierto que esta noche se celebrará en el palacio Real, tomará parte en el mismo la eminente artista cordobesa Graciella F. Vergara, que tan ruidoso éxito obtuvo la noche de su debut en el teatro Real, en la ópera "Aida".

La señorita Graciella F. Vergara toma parte en dicho concierto, a pesar de la desgracia de familia que le aflige, por tratarse de las Reales personas, que tan favorable acogida les han dispensado.

En el tinglado de la farsa

Apenas se ha iniciado la campaña electoral y ya son innumerables los disgustos que reinan en el seno del Gobierno, y más que nunca ahora se han acentuado con el reparto de distritos.

El gobernador civil de Cádiz, señor Sampurán, al que el Gobierno tuvo necesidad, por conducto de su presidente, señor marqués de Alhucemas, de facilitar por su notable gestión, ha escrito una carta al ministro de la Gobernación, en la cual le ruega encarecidamente le busque un sustituto.

Entero de ello el presidente del Consejo, realiza gestiones cerca de dicho gobernador civil para que desista de su actitud y continúe al frente del mando de aquella provincia, que tan a satisfacción del Gobierno viene realizando.

También el gobernador civil de Murcia, señor Ibarzábal, en vista del giro que toman los asuntos electorales en la provincia que ha de acarrear serios disgustos, ha escrito a su jefe, don Melquíades Álvarez, pidiendo se le releve del cargo.

Por otro lado el Gobierno se propone en la provincia de Almería no respetar ningún candidato que pertenezca a la fracción del ex subsecretario de la Presidencia señor Marfil.

En la provincia de León, de donde es oriundo el presidente del Consejo, señor García Prieto, está en perspectiva que se presenten más candidatos que los ministeriales.

En cambio, por Vigo es muy probable que don Melquíades Álvarez presente su candidatura; apoyada, como es natural, por el Gobierno.

El conde de Romanones acertado

El ministro de Gracia y Justicia se propone, dentro de unos días dar una disposición acerca de que cuantos expedientes de pena de muerte se envíen en solicitud de indulto, sean despachados con toda rapidez, para no dar el triste espectáculo, y por demás inhumano, de tener años y años sometidos a la última pena a tal o cual desgraciado reo.

Un proyecto de aprovechamiento de aguas

El arzobispo de Valladolid ha visitado al ministro de Fomento señor Gasset, para hacerle entrega del proyecto de que es autor para el aprovechamiento de las aguas de los setos de la región.

De qué tratará el Consejo de ministros de mañana

Se dice que el Consejo de ministros de mañana estará dedicado por entero al despacho de expedientes de todos los ministerios, y el resto a estudiar el problema de Cataluña, hoy más que nunca agudizado por la pugna evidente que reina entre los distintos grupos políticos de la región.

El ministro de la Gobernación y su campaña contra el juego

Esta mañana los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación, al ser recibidos por el ministro señor duque de Almodóvar del Valle, le preguntaron si eran ciertas las dimisiones de los gobernadores de Cádiz y Murcia.

El ministro respondió: No sé nada de ese asunto ni tengo de ello noticias tampoco; al menos, a mí no se me ha dado cuenta de nada.

Otro reporte le preguntó sobre el cierre de los teatros y de la boja del pan.

El duque de Almodóvar contestó: En cuanto al primer punto, he de decirles que las gestiones que se han hecho cerca del ministro de Hacienda van por muy buen camino y hay buenas impresiones, y es posible que se encuentre una fórmula de arreglo que evite el cierre, si bien todavía en concreto nada se ha resuelto.

Respecto de la cuestión del pan es asunto que no compete al Gobierno sino al alcalde, por ser misión del Ayuntamiento dicho problema, y como aún no se ha firmado el acuerdo del Ayuntamiento yo confío en los prestigios del alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, para la solución de este grave asunto, estando dispuesto el Gobierno, cuando así las circunstancias lo requieran, a intervenir energicamente en el problema para que la baja sea un hecho verdad.

Otro periodista preguntó al ministro si le había visitado una representación de las casas de juego de Barcelona.

El señor Martín Rosales dijo: Sí, me ha visitado, pero ya ayer decía que las molestias que se iban a proporcionar con realizar el viaje a nada práctico les conduciría, toda vez que yo en nada he de variar mi criterio, y para Barcelona seguirán las mismas normas de conducta que para el resto de España, porque a mí no se me alcanza el por qué aquella capital ha de gozar de privilegios que no tienen el resto de las provincias; aquí todos somos iguales y la ley es la misma para todos.

El marqués de Alhucemas no asiste al banquete de gala

Esta mañana nos recibió el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, diciéndonos que había estado en Palacio cumplimentando al Rey y a excusarse de no poder asistir al banquete de gala que esta noche tendrá lugar en su honor, por encontrarse la señora viuda de Montero Rios, madre de su esposa, enferma de algún cuidado.

Dijo también que don Miguel Villanueva ha mejorado notablemente.

Uno de los reportes le preguntó si las noticias de Marruecos eran buenas.

El marqués de Alhucemas respondió: En la solución de este problema es norma del Gobierno y especialmente mío, de guardar el más profundo silencio acerca de la marcha de las negociaciones que se vienen celebrando, porque de fracasar pudiera achacarse después el fracaso a las declaraciones que hubiera podido hacer sobre el particular.

Terminó diciendo que mañana a las cinco de la tarde tendrá lugar el Consejo de Ministros anunciado.

Un obsequio del señor Gullón

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Gullón, obsequió a los periodistas con habanos y licores por celebrar hoy su fiesta onomástica.

Una comida

Esta noche se dará una comida al Cuerpo de Alabarderos.

A los que hacen la guardia exterior, se les obsequiará con cigarrillos y licores.

Banquete de gala en Palacio

Como ya se tiene anunciado, esta noche a las nueve se celebrará en Palacio el banquete de gala, a la terminación del cual tendrá lugar el concierto organizado, en el que tomarán parte eminentes artistas del teatro Real.

El santo del Rey

Hoy, por la celebración del santo del Rey Don Alfonso, la Corte viste de gala. Todos los edificios públicos ostentan caligaduras y ondea la bandera nacional.

Los Reyes y demás miembros de la Familia Real eyeren misa en la Capilla de Palacio.

Los álbums de felicitación colocados en Palacio y rápidamente se llenaron de firmas. En los salones de la ante-cámara firmó todo el Gobierno. Grandes de España, palatinos y demás personalidades.

De todas las provincias de España y de otras naciones se han recibido en la mayoríadía de Palacio numerosos telegramas de felicitación por el Santo del Rey.

Todo el mundo compra marcos. ¿Qué pasa?

A título de curiosidad damos la siguiente noticia: Desde las primeras horas de esta mañana se han visto invadidas todas las casas de cambio por numerosísimas personas, que han adquirido marcos en billetes de mil.

Ha llamado mucho la atención esta novedad, hallándose cerrados todos los Bancos. Las tres casas de cambio establecidas en la Puerta del Sol, ofrecían al mediodía un aspecto pintoresco.

Se habían formado las consabidas colas, adquiriéndose los billetes de mil marcos al precio de cuarenta céntimos y a peseta, habiendo sujeto que ha empleado en esta operación mil pesetas.

Se ignoran los fundamentos que tengan estas personas para apresurarse a comprar marcos a tan bajo precio.

Una visita

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado conferenciando con el señor Alba el ministro de Noruega.

Una invitación especial

El Rey ha hecho una invitación especial para el banquete de gala, al duque de Montpensier, que no tenía puesto en la mesa real.

Los Reyes de cacería

Ayer, en el Real Sitio de Aranjuez, estuvieron el Rey, el príncipe de Orleans, infantes Alfonso y Reniero, duque de Montpensier y otros aristócratas, cazando.

Los excursionistas celebraron seiscientos faisanes, regresando al anochecer a Madrid.

Un camino vecinal

Por el ministerio de Fomento se ha concedido un crédito de ocho mil quinientas pesetas para la construcción del camino vecinal de Priego a Salobral a salir a la carretera general de Jaén a Córdoba.

La "Gaceta" de hoy publica...

Real orden de Hacienda sobre las formalidades a que quedarán sujetas la circulación y venta de neumáticos y demás material de automóviles.

Idem de Fomento sobre ejecución de caminos vecinales.

Idem del Trabajo para que se publiquen los nuevos estatutos en las anualidades que por seguros adeuda el Estado.

Idem de Gobernación anunciando concurso para proveer las vacantes existentes en el Colegio de huérfanos de La Unión.

De Marruecos

¿Está próximo el rescate de los prisioneros?

Melilla 23.—Hoy ha estado conferenciando con la esposa del general Navarro, el alto comisario interino señor López Ferrer, ignorándose el objeto de esta conferencia, que parece estar relacionada con el próximo rescate de los prisioneros.

Regreso del convoy

Melilla 23.—Han regresado los buques que han llevado los convoyes a los peñones, sin otra novedad.

Confirman las noticias de que en toda aquella parte de la costa la tranquilidad es absoluta.

Banderas blancas

Melilla 23.—Nuevamente han aparecido banderas blancas en las casas situadas en las proximidades de la playa.

Muchos indígenas han solicitado permiso para penetrar en la plaza de Alhucemas a vender sus mercancías.

De provincias

BARCELONA

El Noy del Sucre renuncia a ser socio del Ateneo
Barcelona 23.—Salvador Seguí (Noy del Sucre) ha renunciado a la petición que tenía formulada de hacerse socio del Ateneo Popular.

«Yo—ha dicho—pensaba estudiar durante dos años en cualquier rincón del Ateneo y descansar; pero se ha levantado en torno mío tal leyenda, que renuncio a tales propósitos.

No es cierto, como se ha dicho, que yo pretendiera hacerme socio para perturbar la docta casa, sino que el fin era ser un estudiante más en la misma.»

Habla el diputado Companys

Barcelona 23.—El diputado sindicalista Companys ha manifestado que en Madrid habrían Salvador Seguí y el ex capitán de la policía indígena señor Casal, que había residido muchos años en Africa y era muy conocedor de aquel problema, conviniendo los tres en realizar un viaje con el propósito de que Salvador Seguí es-

cribiera un libro con sus impresiones, del cual ya se le han hecho algunas ofertas por los editores.

—Para realizar el viaje solamente falta que yo pueda disponer de algunos días.

Regreso de personas conocidas

Barcelona 23.—Hoy han regresado de Marsella don Nicolás María Rubio, director del Parque y Jardines, y su hijo don Fernando, botánico, y el concejal señor Durán.

Un banquete

Barcelona 23.—El alcalde ha sido invitado por la Cámara de Comercio de Norte América para que asista al banquete que el sábado se celebrará al cual concurrirán el embajador, que hará el viaje a Madrid expresamente para ello.

Casas de juego cerradas

Barcelona 23.—El gobernador civil señor Raventós, al hablar hoy con los periodistas, les dijo que podían añadir a las casas de juego clausuradas las siguientes: «Café de Oriente», «Veloz-Club», «Café Catalán», «Edén-Concert», «La Buena Sombra», «Monte-Carlo» y Centro Gallego.

En cuanto al estado del conflicto de los obispos del Metropolitano, dijo que nada sabía sobre su solución.

Cadáver identificado

Barcelona 23.—Ha sido identificado el cadáver del sujeto que ayer arrojó y mató el tranvía de la barriada de Ribas.

Resultado ser el de Bartolomé Yuts, que había salido de su domicilio con el propósito de velar el cadáver de un amigo suyo.

BILBAO

El santo del Rey

Bilbao 23.—A medio día se reunieron los elementos monárquicos con el gobernador civil, celebrando la festividad del Rey con un banquete.

MÁLAGA

Por los prisioneros

Málaga 23.—Ha llegado a esta capital el opulento banquero y conocido naviero bilbaíno don Horacio Echevarría, del que se ha dicho que su viaje obedece al rescate de los prisioneros, por ser al único que Abdel-Krim hará entrega de los mismos.

La estancia de Bergamín

Málaga 23.—Esta mañana el ex ministro don Francisco Bergamín visitó las obras del nuevo hotel Príncipe de Asturias, elogiando mucho la importancia que tiene para la ciudad.

Después marchó a la Escuela de Bellas Artes, de la que salió muy satisfecho.

Al medio día fué obsequiado con un almuerzo en el Circolo Mercantil.

Interesante discurso de Bergamín

Málaga 23.—Se verificó en el Casino Conservador un interesante acto político.

El ex-subsecretario de Fomento habló breves momentos, diciendo que tanto el señor Bergamín como el partido conservador, estaban muy satisfechos de la asistencia que en todo momento prestaronle.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Bergamín, diciendo que sentía profundo amor y gratitud por Málaga, y que procuraría hacerse digno del afecto que le profesaban, traduciéndolo en obras.

Tiene un sentido recuerdo a la memoria de don Eduardo Dato, y acto seguido se ocupa de su paso por el ministerio de la Gobernación.

Ocupó aquel cargo de ministro de la Gobernación a requerimientos de mis jefes políticos y siempre, en todos mis actos, he cumplido la línea de conducta que ellos mismos me trazaron.

En lo social estimé más conveniente la concordia, y así la practicamos para desterrar aquellos odios africanos que se habían creado entre el capital y el trabajo.

El país estimó conveniente aquella política de concordia, y prueba de ello fué aquel viaje a Barcelona que realizara su majestad el Rey con el difunto don Eduardo Dato, que tan favorable acogida tuvo por parte del elemento popular, cosa que para otros Gobiernos era inasequible que el Rey pudiera visitar la más importante de las capitales de su reino.

En cambio hubo otros sectores del partido conservador que estimaron conveniente la violencia, y por eso yo abandoné mi puesto, y a poco caía muerto el infortunado don Eduardo Dato, víctima de aquellos odios que nunca alimentó.

Muchas noches he pasado después de insomnio, y he pensado si tal vez aquella política de odio fué la que causó la muerte a Dato, el nunca bastante llorado político.

Se sucedieron después los Gobiernos llamados de concentración, de los cuales yo no creo en su eficacia, a no ser para defender algo sagrado, como ocurrió en Francia y mañana en España, que ojalá Dios quiera que tal cosa no suceda.

Entonces, necesariamente, desde el monarquismo más absolutista al más recalcitrante socialista, tendría necesidad de agruparse para defender la Patria puesta en peligro.

Se formó aquel Gobierno Maura que tan unánime aplauso mereció de la opinión pública, y aún se dice por los que obstentan su nombre que Maura constituye una incógnita, porque el maurismo no ha gobernado.

Refiriéndose a la política en Málaga, recomendó que se borraría toda clase de diferencias, porque allí no debía haber más que liberales y conservadores, sin distinguir a los bergaministas de los jaristas.

El ilustre exministro fué objeto de una cariñosa y entusiasta ovación.

SAN SEBASTIAN

Pradera habla del partido social popular

San Sebastián 23.—En el círculo tradicionalista se celebró una reunión, hablando el ex diputado señor Pradera acerca del partido social popular, asegurando que dicho partido está basado en la ideología del credo tradicionalista.

SEVILLA

Los infantes don Carlos y doña Luisa

Sevilla 23.—Después de haber permanecido una temporada en Villanarrique, han regresado el infante don Carlos y su familia, haciéndose aquel cargo de la capitania general.

Un alcalde detenido

Sevilla 23.—Por la guardia civil de Alcalá del Río ha sido detenido el alcalde y secretario de aquella corporación por negarse a dar posesión al nuevo alcalde.

Esperando al Rey

Sevilla 23.—Para el día veinticinco se espera la llegada del Rey y otros aristócratas, entre ellos el conde de Romanones, para tomar parte en la cacería del coto de «Doñana».

Un almuerzo

Sevilla 23.—A medio día en capitania general se celebró el santo del Rey con un almuerzo, que estuvo muy concurrido.

Del extranjero

Cuarta corrida de toros

Lima 23.—Con asistencia del presidente de la república se celebró la cuarta corrida de la temporada con ganado de Olivar, para los diestros Sánchez Mejías y Fausto Barajas, que tuvieron una buena tarde, concediéndoseles la oreja de sus toros.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 22 al 27 de Enero:

Prezcos para el entrador.—Ganado vacuno: de 276 a 278 pts.—Ternezas: a 317 pts.—Laner y cabrío: de 208 a 211.

Prezcos de venta al público desde el día 23 de enero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 320 pts.—Id. sin id., 450.—Terneza con hueso, 3,60.—Id. sin id., 5,00.—Machos, 2,80.

Hijo de Sánchez Gama GONDOMAR, 5

Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Carbonos minerales, Carburo metálico, Aceites minerales para automóviles, grasas y gasolina.

FELIPE SARRACEDO AMOR

Avenida de Canalejas, 6.

El Buen Gusto

Confitería y Pastelería

FERNANDO VACAS

Este acreditado establecimiento ha establecido el servicio de suculentos y económicas cenas muy celebradas por el público.

Cardenal González, sin número

Nueva Hospedería

HIJOS DE MIGUEL GOMEZ

Situada en Cerro Muriano

Gran comedor. Servicio esmerado. El preferido para giras y banquetes. Se reciben avisos Restaurant Hijos de Miguel Gómez.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario. Procedente de los hospitales Nécker y Lariboisiere.

Miembro de la Sociedad de cirujanos de París

CONSULTA DE 2 A 5

Avenida de Canalejas (por la Victoria) 29

Estómago-Intestino-Higado

Especialista: Bernal Biancardi.—Consulta de una a tres.—Marqués de Boll, núm. 1 (esquina Gondomar).

Importación de café

Especialidad en tostados

Fábrica de Caramelos.—Litografía

Azúcares estuohades

CAPARROS.—CORDOBA

“La Perla,”

GRAN CAFE Y REPOSTERIA

SUCURSALES

Café del Gran Capitán

Café Suizo.—Plaza de Cánovas

Café-Jardín Gran Capitán, 8

CORDOBA

ANUNCIO VERDAD LÉALO QUE LE CONVIENE

Saldo importante, partida de pañería a mitad de precio. Vea el escaparate del comercio de tejidos de J. RUIZ ROMERO. Nada de reclamo falso. En los demás escaparates también saldo de pieles y artículos para señora. María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno Civil).—Córdoba